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ВСТУП 

Територія Національного природного парку “Подільські Товтри” 

розташована в межах Подільського територіально-виробничого комплексу і 

зазнає значного антропогенного впливу, зумовленого високоінтенсивним, 

нерегульованим використанням природних ресурсів різними галузями 

виробництва і транспорту. 

На території, що розглядається, розташовані споруди, які порушують 

природний ландшафт і викликають деструкційні зміни, зумовлені процесами 

виробництва, господарської діяльності, будівництва, промисловими 

відходами, а також впливом розробки кар’єрів мінеральних ресурсів. 

На території парку значна частина площі земель є деструкційно 

перетвореною, яка становить 51,523 км2. Найбільшою мірою такої дії завдають 

об’єкти транспортних споруд та сільське господарство.  

Актуальність роботи. Забруднення ґрунтів є результатом багатьох 

видів діяльності та експериментів зроблених людством. Промислові відходи, 

такі як шкідливі гази і хімікати, сільськогосподарські пестициди, добрива та 

інсектициди є найбільш важливими причинами забруднення ґрунтів. Крім 

забруднення природних ландшафтів промисловими відходами, негативно 

впливає на екологію області розробка мінеральних ресурсів. Це пов'язано з 

унікальною товтровою грядою, у межах якої розміщені всі родовища вапняків 

для цукрової промисловості. Розробка корисних копалин з товтрової гряди 

порушує екологічну рівновагу на території області, веде до загибелі багатьох 

корисних тварин і комах, погіршує кліматичні і атмосферні умови, веде до 

зниження єдиного на Україні геологічного і природного пам'ятника 

рифогенного походження. 

Зростають масштаби еродованих земель, повільно впроваджуються 

передові технології на цукрових заводах, погіршується стан лісів, особливо 

тих, що належать сільськогосподарським підприємствам. 

Тому актуальність та доцільність роботи полягала у визначенні та оцінці 

основних типів та причин антропогенного забруднення ґрунтів нашого 
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регіону, а саме національного природного парку "Подільські товтри" з метою 

збереження і покращення довкілля. 

Метою дослідження є аналіз та оцінка рівня хімічного забруднення 

ґрунтів НПП "Подільські товтри", шляхом порівняння вмісту сполук важких 

металів та пестицидів зі значеннями гранично допустимої концентрації (ГДК), 

а також визначення категорії якості земель за основними показниками та 

властивостями ґрунтів Чемеровецького, Городоцького та Камʼянець-

Подільського районів. 

Окреслена мета реалізується через низку наступних завдань: 

1. Оцінити рівень забруднення ґрунтів за рахунок порівняння вмісту 

сполук з їх гранично допустимою концентрацією. 

2. Розробити таблиці, які стосуються належності ґрунтів до категорії 

якості земель. 

3. Проаналізувати отримані дані і зробити висновки стану ґрунтів 

національного природного парку. 

Об’єктом дослідження є ґрунти НПП "Подільські товтри", забруднені в 

результаті діяльності людини. 

Предметом дослідження є негативні фактори, що впливають на ґрунти 

у межах національного природного парку. 

Практичне значення отриманих результатів. Полягає в тому, що вони 

дають можливість обґрунтувати концептуальні підходи до вирішення 

теоретичних проблем в сфері раціонального використання та охорони земель. 

Апробація. Результати проведених досліджень доповідались та 

обговорювались на науковій конференції студентів природничо-економічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (5 жовтня 2021р). 

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 56 сторінках 

друкованого тексту та складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 50 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

1. Національний природний парк “Подільські Товтри” створено на 

площі 261,316 тис. га на землях Ярмолинецького ДЛГ, Кам’янець-

Подільського ДЛГ, Городоцького адміністративного району, а також на 

землях Кам’янець-Подільського та Чемеровецького адміністративних районів. 

Згідно з функціональним зонуванням, територія парку розподілена на 

заповідну зону площею 1603,8 га, зону регульованої рекреації 11452.2 га, зону 

стаціонарної рекреації 173.5 га, та господарську зону площею 248086.5 га. 

2. У поверхневому шарі ґрунту спостерігається перевищення 

фонового рівня у 3,23; 1,23; 1,72; 1,6 рази для Zn, Cu, Pb та Cd відповідно. 

Зафіксовано широкий діапазон коливання валового вмісту важких металів: для 

Zn від 36,4 мг/кг до 351 мг/кг; Pb - від 9,3 мг/кг до 50,7 мг/кг.  Тоді як для  Cu 

та Сd - коливання в більш вузькому діапазоні: від 12,5 мг/кг до 30,5 мг/кг для 

Cu та 0,35 мг/кг до 1,18 мг/кг для Cd. Вміст Ni не перевищує фонового рівня 

для “чистих” зон. Отримані дані свідчать, що середній валовий вміст Zn 

перевищує ГДК в 1,44 рази. Проведені дослідження показали, що з усіх 

досліджуваних рухомих форм елементів, перевищення фонового рівня 

характерне лише для Zn.  

3. Станом на 1.01.2020 р. в районах розміщених на території НПП 

зосереджено близько 75 т непридатних та заборонених  до використання 

НЗХЗЗР. З них в Городоцькому районі - 30 т, Чемеровецькому – 27,05 т, 

Кам’янець-Подільському – 17,8 т. Отже, в даний час на території НПП 

«Подільські Товтри» зосереджено 57,875 т ЗХЗР. Із 35 складів в яких 

зберігають НЗЗХЗР 13 знаходяться у незадовільному стані, що може привести 

до міграції пестицидів в ґрунт, ґрунтові води та повітря. Найвищий вміст 

НЗЗХЗР у ґрунті приміщень самого складу. Біля складу, а тим більше на 

відстані 200 м від складу їх вміст значно нижчий. У зв’язку з цим необхідно не 

тільки терміново утилізувати ЗХЗР але і ґрунт  із складів на глибину 30-50 см. 

4. Найбільша площа земель належить до п'ятого класу 

середньоякісних земель. Це ґрунти у яких помірна забезпеченість елементами 
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живлення і продуктивна вологість. Знижують їх якість слабо- і середньо 

виражені негативні властивості. Врожаї коливаються залежно від ступеню 

окультуреності. Потребують заходів по усуненню негативної якості. 

5. З метою захисту від забруднення ґрунтів на території парку 

встановлено рішення щодо їх охорони, яке передбачає систему правових, 

організаційних, технологічних та інших заходів, спрямованих на збереження і 

відтворення родючості та цілісності ґрунтів, їх захист від деградації, ведення 

сільськогосподарського виробництва з дотриманням ґрунтозахисних 

технологій та забезпеченням екологічної безпеки довкілля. Запропоновано 

організацію санітарно-захисних зон сміттєзвалищ, передбачені очисні 

установки в усіх автогосподарствах з метою недопущення забруднення ґрунтів 

нафтопродуктами, враховано проведення заходів рекультивації на кар'єрах а 

також повне використання лісоохоронних і лісогосподарських заходів. 
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